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KERPİÇ BLOKLAR YAPIM VE KULLANMA 
 

 
0 - KONU, TANIM, KAPSAM 
 
0.1 - KONU 
Bu Standard, kerpiç bloklarõnõn tarifine, sõnõflandõrma ve özeliklerine, yapõm kurallarõna, muayene ve 
deneylerine dairdir. 
 
0.2 - TANIMLAR 
 
0.2.1 - Kerpiç Bloklar 
Kerpiç bloklar, killi ve uygun nitelikte toprağõn içine saman veya diğer bitkisel lifler vb. veya 0.2.5 deki 
diğer katkõ maddeleri karõştõrõlõp ve su ile yoğrulup kalõplara dökülerek şekillendirmek ve açõk havada 
kurutulmak suretiyle elde edilen ve inşaatta kullanõlabilecek hale gelen mamullerdir. 
 
NOT - Bu standardda «Kerpiç bloklar» deyimi yerine «kerpiç» kullanõlmõştõr. 
 
0.2.2 - Kerpiçlerin Adlan 
Kerpiçler çok kere Şekil - 1'de gösterilen boyutlara göre ana ve kuzu diye adlandõrõlõr. 
 
0.2,3 - Kerpiç Toprağõ 
Kerpiç toprağõ, % 20 - % 70 arasõnda kili ihtiva etmekle beraber en uygun oranõ % 30 - % 40 arasõnda 
kil bulunan topraktõr. 
 
0.2.4 - Rötre 
Rötre, kerpiç toprağõnõn kuruma süresinde hacminin küçülmesidir. 
 
0.2.5 - Saman veya Diğer Bitkisel Maddeler 
Saman veya diğer bitkisel maddeler, kerpicin çatlamamasõ için harca katõlmak suretiyle kullanõlan 
saman veya diğer bitkisel liflerdir. Saz türünden bitkiler, kaba ot, kenevir lifleri, saman, ahõr 
yemliklerinden toplanmõş artõk samanlar, kuru funda, çam iğneleri, ağaç dallarõ, testere ve rende 
talaşlarõ ve benzeri maddeler  
 
0.2.6 - Kalõp 
Kalõp, kerpiç hamuruna şekil veren ve çeşitli boyutlardaki araçtõr. 
 
0.3 - KAPSAM 
Bu standard, tanõmõ Madde 02.6 içinde verilen kalõba dökülmüş basit kerpici kapsar, içinde kilden 
başka (çimento, reçine, bitümlü maddeler, katran, kireç, puzolan, vb.) bağlayõcõ ve stabilizatör 
maddeler bulunan kerpiçlerle; yerinde yapõlmõş kalõplar içine kerpiç haremi dökerek teşkil olunan 
bileşenler (tepme ve dövme kerpiçler) az veya çok pişmeye veya fazla sõkõşmaya tabi tutulan kerpiçler 
dõş yüzeyi yağlõ kil veya başka maddelere batõrõlarak yalõtkan kõlõnmõş kerpiçler ve kil dolgu duvarlarõ 
kapsamaz. 
 
1 - SINIFLANDIRMA VE ÖZELİKLER  
 
1.1 - SINIFLANDIRMA 
Kerpiçler boyutlarõna göre (4) sõnõfa ayrõlõr  
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Sõnõf  Boyutlar  Hacim  Yaklaşõk ağõrlõk 
      Cm       dm3   kg 
I  12X19X40    9,12  10-12 (Kuzu) 
II  12x30x40   14,40  15 �25 (Ana) 
III  12x18x30     6,48  7-11 (Kuzu) 
IV  12x25x30     9,00  10-15 (Ana) 
 

1.2 - ÖZELİKLER 
 
1.2.1 - Boyutlar ve Mekanik Özelikler 
 
1.2.1.1 - Kerpiçlerin Şekli ve Boyut Toleransõ 
Kerpiçler dikdörtgen prizma şeklinde olmalõdõr. Bloklarda çatlak ve kõrõklõk bulunmamalõdõr. Boyutlar ± 
% 5 toleranslarõ içinde Madde 1.1 de verilen boyutla, ra uygun olmalõdõr (Şekil - 1). 
 
1.2.1.2 - Kerpiçlerin Basõnç Dayanõmõ 
Madde 2.2.2.2 deki deney uygulandõğõnda kerpiçlerin en küçük basõnç dayanõmõ 8 kgf/cm2 den az ve 
ölçülen numunelerin ortalamasõ 10 kgf/cm2 den az olmamalõdõr  
 
1.2.1.3 - Kerpiçlerin Suya Dayanõklõlõğõ 
Madde 2.2.2.3 deki deney uygulandõğõnda kerpiç 45 dakikadan önce dağõlmamalõdõr. 
 
1.2.2 - Malzeme Özelikleri 
 
1.2.2.1 - Toprağõn Özelikleri 
Kerpiç yapõlacak killi toprağõn içinde 3 cm den büyük taşlar bulunmamalõdõr, îyi bir kerpiç toprağõn 
yaklaşõk % 40 õ, 0,063 mm lik elekten geçmeli, yani % 60 õ eleğin üzerinde kalmalõdõr. 
 
Kerpiç yapõlabilecek topraklar, içindeki kil oranõna göre yağsõz, orta yağlõ, yağlõ ve çok yağlõ olabilirler. 
Katkõ maddeleri fazla killi topraklarda işlemeyi kolaylaştõrmak ve kõsmen de çatlamayõ önlemek üzere 
kerpiç hamuruna karõştõrõlan kum ve benzeri taş kõrõklarõ, tuğla kõrõntõlarõ ve cüruftur. 
 
Kerpiç yapõlacak toprakta bitkisel toprak ve turba bulunmamalõdõr, içerisindeki iri taş ve çakõllarla, kök-
ler vb. ayõklanmõş olmalõdõr. 
 
1.2.2.2 - Saman ve Diğer Bitkisel Maddeler Özelliği 
Kerpiçte kullanõlacak saman ve bitkisel maddeler kuru, çürümemiş, harmanõn işlenebilme özelliğini 
bozacak kadar iri ve kalõn olmamalõdõr. Uzun bitkisel maddeler 10 - 12 cm boyunda biçilmelidir. 
 
1.2.2.3 - Kullanõlacak Suyun Özeliği 
Kullanõlacak suda yağ, çürümüş maddeler, tuz, kabarma yapacak kadar fazla bulunmamalõdõr. 
 
Fabrika artõğõ ve içerisinde insan sağlõğõna zararlõ maddeler bulunan ve kilin kolloit hale gelmesine ne-
den olacak maddeler bulunmamalõdõr- 
 
1.2.3 - Yapõm Kurallarõ 
Kerpiç yapõmõnda aşağõda gösterilen esaslara uyulmalõdõr : 
 
1.2.3.1 - Kerpiç Yapõmõ için Karõşõmõn Hazõrlanmasõ 
Madde 1.2.2.1 de özelikleri belirtilen nitelikteki toprak, 3 .5 m çapõnda veya dörtgen biçiminde bir 
metre kadar derinlikte hazõrlanmõş bir çukura konulmalõdõr, içinde bulunabilecek büyük boyutlu çakõllar 
ve taşlar ayõklanmalõdõr, ikisi taşõyõcõ ve birisi de kalõpçõ olmak üzere üç kişiden oluşan ekibin, bir 
günde dökecekleri miktar kadar (yaklaşõk 10 cm) tabakalar halinde toprak hazõrlandõktan .sonra çukura 
bir m3 toprak için toprağõn niteliğine göre ve yaklaşõk olarak 500 litre su akõtõlmalõdõr. Toprağõn iyice 
õslanõp homojen bir karõşõm haline gelmesi için kürek veya gelberi ile iyice karõştõrõlmalõ ve insan veya 
hayvan ayağõ ile çiğnenmelidir. 



UDK 691.41 TÜRK STANDARDI TS 2514/Şubat1977  
 

 3 

     1 m3 toprak için  
gerekli bitkisel  
madde 

 
Yağsõz topraklarda   (yaklaşõk   % 20 
kil ihtiva eden) ..............         5 � 7   kg 
Orta yağlõ    topraklarda    (yaklaşõk 
% 35 kil ihtiva eden) ..........          7 � 10 kg 
Yağlõ topraklarda (yaklaşõk % 50 kil 
ihtiva eden) ..................        10 � 15 kg 
Çok yağlõ     topraklarda     (yaklaşõk 
% 70 kil ihtiva eden) ..........       15 � 20 kg 
saman veya bitkisel madde katõlmalõdõr. 
 
Bu karõşõm en az bir gece (12 saat) dinlendirilmelidir. ilk karõşõm sõrasõnda fazla su almõş olan toprak 
bu bekletme sonunda suyunun bir kõsmõnõ yitirerek işlenecek hale gelmiş olmalõdõr. Kuruma fazla 
olmuş ise karõşma su ilâve edilmelidir. Fazla killi zeminlerde gerektiğinde Madde 1.2.2.1 de belirtilen 
katkõ maddeleri beher (m3) toprak harmanõna (70 -. 340) litre arasõnda katõlmalõdõr. Kum katõlmasõ 
halinde bu oran hacim olarak harmanõn % 60 õndan fazla olmamalõdõr. 
 
1.2.3.2 - Kerpiç Kesilecek Yerin Özelikleri 
Kerpiç kesilecek yerler mümkün olduğu kadar düzgün, yatay ve sert olmalõdõr. Gereğinde bu alanlar 
kazma ve kürekle düzeltilmeli, sulanõp ve tokmaklanmalõdõr. Alan genişliği yapõya gerekli kerpiçlerin 
1/3 ünü ala bilecek büyüklükte olmalõdõr. Kerpiç kesilecek yer % 60 kadarõ kerpiçlere ve % 40 kadarõ 
da kerpiçler arasõnda bõrakõlacak 10 - 15 cm kadar boşluklar bõrakõlmasõna elverişli olmalõdõr. 
 
1.2.3.3 - Kerpiç Kesilmesinde Kullanõlan Araçlar 
a) Kalõp .- Kalõplarõn üst ve alt kenarlarõ düzgün olmalõ ve iki tarafõnda Şekil - 2'deki gibi tutamak bulun-
malõdõr. Kalõp olarak kenarlarõ menteşeli ve dikine yuvarlak demirlerin cõvata ve kamalar vasõtasõyla 
tutturulmuş şekilleri de kullanõlabilir. 
 
Kuruma rötresi nedeniyle kalõp ölçüler^ kerpiç boyutlarõndan % 3 - 5 daha büyük olmalõdõr. 
Kalõp bir çukur veya kap içerisinde suyla õslatõl-malõdõr (Bu suretle su ile doymuş hale gelen kalõptan 
kerpiç harcõnõn kolayca çõkmasõ sağlanõr).Kalõplar önceden kullanõlmõşsa üzerinde kalan çamurlar 
suda yumuşatõlarak temizlenmelidir. 
 
b) Tahtamala : Çamurun kalõp içerisine yerleştirilmesi, sõkõştõrõlmasõ ve kerpiçlerin üst yüzlerinin  
düzeltilmesinde kullandõr (Şekil - 3). Mala her kullanõşta iyice silinip õslatõlmalõdõr. 
 
c) Kova veya teneke : Malanõn her seferinde õslatõlõp temizlenmesi için bir kova veya teneke içinde  
bez bulundurulur 
 
d) Saman : Kerpiç kesen ucanõn yanõnda bir çuval içerisinde ince saman bulundurulur. Bu saman ker-
piç kesilmeden önce kerpiçlerin döküleceği taban üzerine serpilerek yapõşmalarõnõ önlemekte kulla-
nõlõr. 
 
e) El arabasõ veya teskere : Çamurun hazõrlandõğõ yerden kalõba kadar taşõnmasõnda kullanõlõr. 
 
1.2.3.4 - Kerpiç Kesilmesi (Kalõplama) 
Gerekli araçlar ve kerpiç kesilme yeri hazõrlandõktan sonra en az bir gece bekletilmiş olan çamur tekrar 
iyice karõştõrõlõr ve kerpiç kesme yerine taşõnõr. Taşõma çamurun teskere veya el arabasõna 
yapõşmamasõ için bunlarõn içerisine ince saman serpilir ve kerpiç kesici ustanõn yanõna getirilir. Usta 
kova veya tenekeden aldõğõ õslak bezle veya suya daldõrarak kalõp kenarlarõnõ iyice õslatõr ve kalõbõn 
tabanõna ve yanlarõna isabet eden kõsma ince saman serper, işçilerin getirdiği çamur doğruca kalõp 
üzerine dökülür. Usta elindeki mala ile harcõn dökülmesine yardõm eder; bundan sonra çamuru kalõbõn 
içerisine iyice yerleştirir; köşelerde boşluk bõrakmamağa dikkat eder. Boşluk kalmamasõ için harç mala 
ile sõkõştõrõlõr, malayõ kalõbõn üst yüzeyi üzerinde gezdirerek, kerpiçlerin üst yüzeylerinin düzgün 
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çõkmasõnõ sağlar. Gerekirse kalõp doldurulduktan sonra üzerine bezle su sõkõlõr. Çamur artmõşsa ikinci 
kalõpta kullanõlmak üzere yan tarafa konur. 
 
Kalõp doldurulduktan ve yukarõda sözü edilen işlemler yapõldõktan sonra, kalõplar kenarlarõnda bulunan 
tutamaklardan tutularak ve düşey olarak kaldõrõlõr. 
 
Aksi halde, kalõp eğik tutulacak olursa, kerpiçler de eğik ve bozuk çõkar. Kerpiç döküleceği sõrada 
çamur kõvamõnda olmayõp kuru ise yeteri kadar su katõlarak ayarlanõr. Su katõldõktan sonra çamuru 
tekrar ve iyice karõştõrmalõdõr. Çamurun kõvamõ, birkaç defa daldõrõlacak küreğin çamura kolayca 
girmesinden anlaşõlõr. 
 
Kerpiçler döküldükten sonra ikinci sõra ile arada 10 -15 cm aralõk bõrakõlõr. Hazõrlanmõş çamur bitince 
aynõ gün, bir gün sonra kesilecek kerpiçler için yeniden çamur hazõrlanõr; bu çamur da en az bir gece 
dinledikten sonra ertesi dökümde kullanõlõr. 
 
Kerpiç kesme zamanõ : Genellikle Mayõs - Eylül arasõdõr, iklimi uygun yerlerde Nisan - Ekim arasõnda 
da kerpiç kesilir. Kerpiçler mümkün oldukça gölgede kesilmelidir. 
 
1.2.3.5 - Kerpicin Korunmasõ ve Kurutulmasõ 
Kuruma süresince kerpiçlerin üzerlerini ot, saz saman vb. ile örtmekte yarar vardõr. Dökülen kerpiçler 
iki gün ara ile çevrilmeli, dar ve uzun yüzleri üzerine gelmek suretiyle her yanõnõn kurumasõ 
sağlanmalõdõr. Bir hafta sonra dikine istif edilerek çadõra benzer bir şekil verilmelidir. Fazla beklemesi 
ihtimali varsa üzeri, ot, dal, yaprak veya tahta ile kapatõlmalõ ve çevresine yağmur hendeği açõlmalõdõr 
(Şekil - 4). Kuruma süresi blok büyüklüğüne ve hava durumuna göre l ilâ 8 haftadõr. 
 
2 - MUAYENE VE DENEYLER 
 
2.1 - KERPİÇ TOPRAĞI İLE İLGİLİ MUAYENE  VE DENEYLER 
 
2.1.1 - Toprak Numunesi Alõnmasõ 
Kerpiç kesilmesine yarõyacak toprak bir yerden ötekine değişik nitelik gösterebileceğinden, imkân 
nispetinde fazla numune alõnmalõdõr. Numunede alõnan yer ve sõnõrlarõ belirtilmelidir. Aynõ alandan 
alõnmõş 2 litrelik örneklere numara verilmeli ve bunlarõn yerleri ve derinlikleri bir krokide belirtilmelidir. 
Hiçbir numune 50 cm den az derinlikten alõnmõş olmamalõdõr. Numunelerde organik madde 
bulunmamalõdõr. 
 
2.1.2 - Çamur Numunesinin Hazõrlanmasõ 
Kurutulmuş toprak ayõklanmak veya elenmek suretiyle 2 mm den daha büyük tanelerden arõnõr. 2 mm 
den büyük tanelerin ortalama büyüklüğü ve bunlarõn ha, cim yüzdesi göz kararõ ile saptanõr. 
 
Bu şekilde hazõrlanan toprak madeni bir levha üzerinde ve doğal nemli durumunda 2,5 x 2,5 cm lik 
çekiçle vurularak ve çok az su katõlarak düzgün bir çörek haline gelene kadar dövülür. Çörek bir 
bõçakla madeni levhadan kaldõrõlõr ve dilimlere bölünür. Bu dilimler, dikine olarak yan yana konur ve 
yine tokmakla dövülür. Bu işlem, çöreğin altõnda düzgün bir yüzey elde edilinceye kadar tekrarlanõr. 
Numune hazõrlanmaya başlandõğõ zaman kuru ise tokmakla dövüldükten sonra nemin bütün kitleye 
düzgün bir şekilde yayõlmasõ için nemli bir bez içinde yağsõz ise 6 saat yağlõ ise 12 saat dinlendirilir. 
 
2.1.3 - Standard Kõvamõn Elde Edilmesi 
Yukarõda tanõmlanan biçimde hazõrlanmõş çamurun 200 g lõk bir kõsmõ madeni levha üzerine bir çok 
defa vurularak sertleştirilir ve hemen arkasõndan küre şekline sokulur. Bu küre düz ve elastik olmayan 
bir levha üzerine serbestçe düşünülür. Düşme yüksekliği kürenin merkezinden itibaren 2 m dir. 
Kürenin yassõla-şan yeni şeklinin çapõ yaklaşõk 50 mm ise çamur standard kõvamdadõr. Düştükten 
sonra kürenin aldõğõ şekil yuvarlak olmazsa, bu şeklin en büyük ve en küçük çaplarõ arasõndaki fark en 
çok 2 mm olmalõdõr. Deney bu sonuç elde edilinceye kadar tekrarlanõr. 
 
2.1.3.1 - Deney Numunesinin Hazõrlanmasõ 
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Standard kõvamõndaki balçõk Şekil - 5 de gösterilen ve deney numunesi için hazõrlanmõş kalõp içinde, 
Şekil � 6 daki şişle, iyice şişlenerek sõkõştõrõlõr. Deney numunesi bir bõçakla kalõbõn iki yüzünden 
sõyrõlarak fazla çamur alõnõr. Kalõp 10 cm yukarõdan sert bir yüzeye düşürülerek deney numunesinin 
kalõptan ayrõlmasõ sağlanõr. Bu şekilde en az üç deney numunesi hazõrlanmalõdõr. 
 
2.1.4 - Çekme Deneyi 
Deney numunesi hazõrlandõktan hemen sonra, Şekil - 7 deki çekme direncini ölçen alete yerleştirilir ve 
Şekil - 8 deki silodan akan, tane büyüklüğü l mm lik kuru kumla, numune kopana kadar yükleme 
yapõlõr. 
 
Yük artõşõ sürekli ve dakikada en çok 750 g olacaktõr. Çamurun çekme gücü, birbirinden ancak % 10 
farklõ olabilecek üç çekme deneyinin ortalama değeridir ve g/cm* olarak ifade edilir. Deney 
numunesinin hesaba giren kesit alanõ 5 cm2 dir. 
 
ÇİZELGE - 1 Kerpiç Yapõlabilecek Çamurun Çekme Deneyi Sonuçlarõna Göre Sõnõflandõrõlmasõ 
 

Gerilmesi 
Kopma 
g/cm3 

50-110 111-200 201-280 281-360 

Sõnõfõ Yağsõz çamur Orta yağlõ çamur Çok yağlõ çamur Yağlõ çamur 
 
Kopma gerilmesi 50 g/cm2 den aşağõ olan çamur kullanõlmaz. 
 
2.1.5 - Rötre Deneyi 
Standard kõvamdaki çamur Şekil - 9 da gösterilen kalõba dökülür ve tokmaklanõr ve hemen kalõptan 
çõkarõlõr. Bu şekilde iki deney numunesi hazõrlanõr. Şekil - 10 daki şablon deney numunesi üzerine 
konularak üzerindeki ölçü işaretleri ve bunlarõn arasõndaki bağlantõ, bir bõçakla deney numunesinin düz 
yüzüne hafifçe çizilir. Deney numunesi ince bir yağ tabakasõ ile kaplanmõş bir cam levha üzerine 
yerleştirilir, üç gün süre ile 20° C ü geçmeyen bir oda sõcaklõğõnda kurumaya bõrakõlõr, istenirse 
kurutmaya bu sürenin sonunda 60°C sõcaklõkta devam edilir. 
 
Numune zaman zaman milimetrik bir cetvel ile ölçülerek kuruma nedeni ile hiçbir uzunluk değişmesi 
olmayana kadar deney sürdürülür. 
 
Deney sonunda çizgiler arasõndaki uzunluk ölçülür. 
Rötre değeri R=L1-L2 dir. 
 
Burada; 
L1 = Şablon çizgileri aralõğõ(200mm) 
L2 = Boyut değişmez hale geldikten sonra işaretler arasõnda ölçülen uzunluktur. 
 
Kabul edilecek rötre değeri iki numune değerlerinin ortalamasõdõr. Ancak, iki deney numunesinde 
yapõlan ölçmeler arasõnda 2 mm den fazla fark varsa deney tekrarlanõr. 
 
ÇİZELGE - 2   Çamurun Ortalama Rötresi 
 
Sõnõfõ 
 

Ortalama Rötre mm 
 

Yağsõz çamur Orta yağlõ 
çamur Yağlõ çamur Çok 
yağlõ çamur 
 

2 - 5  
4 - 7  
6 - 10 
8 - 20 

 
2.1.6 - Çamurlaşma Deneyi 
Madde 2.1.3 e göre hazõrlanmõş ve kurutulmuş bir de ney numunesi, Şekil - 11 deki gibi alt ucu 5 cm 
suyun içine girecek biçimde asõlõr. Suya batõrõlmasõndan, sudaki kõsmõn deney parçasõndan kopup 
ayrõlmasõna kadar süre saptanõr. Deney numunesinin suya batõrõlmõş kõsmõ bir saatte kopup ayrõlõrsa 
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bu numune suda kolayca çamurlaşacak türden sayõlõr. Süre bir saatten fazla ise çamurlaşmasõ zor 
demektir. 45 dakika veya daha kõsa sürede kopup ayrõlan numunelere ait çamurdan ise hiçbir zaman 
kerpiç yapõlmamalõdõr. 
 
2.1.7 - Basõnç Dayanõmõ Deneyi 
Standard kõvamdaki çamurdan kenar uzunluklarõ 70 mm olan yeteri sayõda deney küpü hazõrlanõr ve 
kalõplardan hemen çõkarõlõr en çok 20°C da hava akõm olmayan gölge bir yerde kurumalarõ için bir 
õzgara üzerine konur. Kuruma işlemi, beşinci günden sonra, en çok 80°C sõcaklõkta hõzlandõrõlabilir. 
Fazladan hazõrlanmõş küplerde çekirdeğin kurumuş olduğu saptanõr saptanmaz küplerden 3 tanesinin 
basõnca uygulanacak yüzeyleri düzgün ve birbirine paralel olacak şekilde .düzeltilir ve küpün 
hazõrlanõş yönünde olmak üzere basõnç uygulanõr. Deney numunesinin basõnç dayanõmõ kgf/cm2 
olarak üç deney sonucunun ortalama değeridir. 
 
2.2 - KERPİÇ İLE İLGİLİ MUAYENE VE DENEYLER 
 
2.2.1 - Numune Alõnmasõ 
Bir defada teslim edilecek kerpiçler bir parti sayõlarak, on adetten az olmamak üzere gelişigüzel % 5 
oranõnda ve partiyi temsil edecek biçimde numune alõnõr. 
 
2.2.2 - Muayeneler 
 
2.2.2.1 - Boyutlarõn Ölçülmesi 
Kerpiçlerin boyutlarõ iki ayrõ yerden yapõlan ölçümlerin aritmetik ortalamasõ alõnarak saptanõr. 
Bu ölçüler sürgüsü en az kerpiç uzunluğu kadar açõlan bir mastarla yapõlõr, ölçüler mm cinsinden ve 
tam sayõ olarak verilir. Bulunan sonuçlarõn toleranslarõ için de Madde 1.1 ve 1.2.1.1 e uyup 
uymadõğõna bakõlõr. 
 
2.2.2.2 - Basõnç Dayanõmõ Deneyi 
Kerpiç bloklar mastar görevi yapacak olan bir çerçeve içine aralarõna (1) kõsõm çimento, üç kõsõm 
yõkanmõş ince kum (0,2 ila 1,0 mm) dan yapõlan bir harç ile ve en çok 1,5 cm kalõnlõkta bir harç 
konulmak suretiyle birbirleri üzerine oturtulur. Mastar çerçeve çevrilerek dikilmek suretiyle kerpiçlerin 
dõş yüzeyleri 3 mm yi geçmeyecek şekilde aynõ harçla birbirlerine paralel olacak şekilde düzeltilir. 
Basõnç deneyi, bu şekilde hazõrlanan numune 7 gün bekletildikten sonra uygulanõr. (7) gün sonra 
mastar çerçeveden çõkarõlan deney numunesine deney presi altõnda kõrõlma yükü saptanõr.  
 
Kerpicin basõnç dayanõmõ 
 

 
 
 

Burada; 
Pmax= Kõrõlma yükü (kgf ) 
A      = Numunenin basõnç uygulanan alanõ (cm3) 
σk     = Kerpicin basõnç dayanõmõ kgf/cm2 
 
Sonuç Madde 1.2.1.2 ile karşõlaştõrõlõr. 
 
2.2.2.3 - Kerpiç Bloklarõn Su Etkisiyle Dağõlma Deneyi 
12 x 12 x 12 cm lik kerpiç deney numunesi, su dolu bir kaba yansõna kadar daldõrõlõr. Daldõrõlan kõsmõn 
dağõlma süresi saptanõr ve sonuç Madde 12.1.3 ile karşõlaştõrõlõr. 

A
Pmax

k =σ
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ŞEKIL-1 Kerpiç   boyutlarõ. 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 ŞEKİL-2  Kalõp   örneği 
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ŞEKİL-3    Mala 
 

 
 

ŞEKİL- 4 Kerpicin  kurutulmasõ. 
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Ölçüler mm�dir. 
 
 

 
 

ŞEKİL-5   Deney  numunesi   kalõbõ. 
 

 
ŞEKİL-6   Şiş 

 

 
 

ŞEKİL-7  Çekme direncini ölçen alet. 
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Ölçüler mm�dir. 

 
 

ŞEKİL-8 Silo 
 

 
 

ŞEKİL-9   Rötre deneyi kalõbõ. 
 

 
 
 

 ŞEKİL-10 Şablon   ŞEKİL-11 Çamurlaşma deneyi  


